

温情暖夕阳 实事映初心

鸡山乡人大创新探索海岛养老服务新模式

■本报记者 陈微斐 文/摄

■本报通讯员 林成希

3月4日上午,春日的阳光洒在鸡山乡南山村的“老省心”综合体内,只见里面一派繁忙景象:电钻声、切割声此起彼伏,施工人员正紧锣密鼓进行室内装修收尾工作。木屑纷飞间,“老省心”综合体内部的轮廓已清晰可见。

据了解,这项总投资200万元、建筑面积1871.55平方米的民生工程,预计4月份投用,届时可提供助餐、托管、康复等六大服务。

因独特的海岛地理环境和人口结构,一直以来,鸡山乡面临严峻的养老挑战。鸡山岛上常住人口为783人,60岁以上老年人口约为600人,占比近八成。青壮年外出务工比例高,“空巢老人”的医疗、生活照料和精神孤独问题日益凸显。面对这一民生痛点,鸡山乡人大主动作为,以“老省心”综合体项目为抓手,创新探索养老服务新模式,走出了一条海岛养老的特色之路。

以脚步丈量需求 用数据勾勒蓝图

“老李,最近身体怎么样?有什么困难需要帮助的吗……”近日,在鸡山乡码头,鸡山乡人大主席韩聪斌亲切地询问着正围坐在一起闲聊的老人们。这样的场景,在鸡山乡经常能够遇到。

面对“家门口养老设施空白、跨海就医成本高昂、渔村空心化加剧”三重困境,由47名鸡山乡人大代表组成的4个调研组开启了专项行动,利用节假日、周末等休息时间走村入户,了解老人们的生活状况、健康状况、精神需求等。他们的足迹遍布全乡各个村庄,用双脚丈量民情,用数据破解难题。

在南山村那座墙皮剥落的石头屋里,调研组撞见了正佝偻着腰添柴的林阿婆。灶台上铁锅泛着锈迹,潮湿的柴火腾起呛人的浓烟,熏得老人边咳嗽边揉眼睛。“一个人吃饭,每顿都煮实在太麻烦了,经常煮一顿吃上两三天。”林阿婆告诉代表们。

在后岙村的大树下,72岁的王阿公掏出一个铁皮药盒,里面放着好几板药片:“这是降压药,这是降糖药,还有这个是治腿疼的。”他指着盒子里的药片说,“有些处方药乡里卫生院不能开,要等孩子有空了去玉城或楚门的医院开了再送过来。”

在后岙村,年逾七旬的李阿婆拉着代表的手念叨:“平时太无聊了,连找个说话的人都没有。”

通过走访调研、召开专题会议等,代表们梳理出“医疗资源短缺、助餐服务空白、精神生活匮乏”三大痛点,陈玉宝等代表在市十七届人大三次会议上提出了《关于进一步完善海岛养老服务体系的议案》,为后续的精准确策打下了基础。

以匠心铸造精品 用担当破解困局

随着《关于进一步完善海岛养老服务体系的议案》从纸面走向现实,鸡山乡人大代表们用行动诠释了“民



“老省心”综合体效果图



“老省心”综合体施工现场



老人们在“长者学堂”上课

有所呼,我有所应”。

为破解“资金少、工期紧”的难题,人大代表积极对接省级民生实事项目,争取到200万元补助资金,并与台州市人大代表、玉环市乐康家园互融服务中心负责人施希芬对接,引入专业养老运营团队。从码头边倾听老人“煮饭难”的叹息,到调研报告中精准标注的痛点,再到南山村工地上轰鸣的机械声,“老省心”综合体正从民生蓝图中拔地而起,成为海岛养老困局的破题之笔。

随着“老省心”综合体紧锣密鼓地施工,海岛老人的期待已如春潮般涌动。路过“老省心”综合体的老人总忍不住驻足张望:“听说这里要开老年食堂,以后不用自己生火做饭了!”“盼了几十年,终于有个能吃饭、聊天的地方了!”

对于这项承载着全岛老人希望的民生工程,鸡山乡人大一直从细节处回应着老人们的需求。“原来的图纸中,2楼到4楼是住宿功能,但我们走访调研后发现岛上的老人对住宿需求不大,因此建议将计划用于住宿的二楼空间改造成了活动室,为老人们提供了更多的休闲娱乐场所。”韩聪斌介绍,目前“老省心”综合体一楼是老年食堂,二楼用于娱乐、活动、理疗等,三、四楼用于居住,设置30张床位。

“岛上老人最愁的就是吃饭问题!”在多次调研中,独居老人“煮一顿吃三天”的辛酸场景刺痛了人大代表的心。尽管综合体尚未完工,但“老年食堂如何运营”已成为全岛热议话题。据韩聪斌透露,老年食堂将为岛上老人提供中餐和晚餐,目前正与民政部门、第三方机构协商餐费补贴机制,计划合理应用市场化模式,面向岛上的游客、散客提供就餐服务,以便适当补贴老人的用餐费用。

“等食堂开了,我肯定天天来!”后岙村的李阿婆已迫不及待。

“等综合体开了,咱们每天吃完饭去理疗室按按肩膀,再到活动室唱两句戏,这日子就美喽!”几位老人聚在树荫下聊着不远的未来。

眼下,综合体建设已进入冲刺阶段,人大代表们则化身“工程监理”,

对施工进度每周开展巡查。

以创新打通末梢 用真情温暖万家

年逾八旬的林阿婆患有耳背和心脏病,常年吃药,但是,鸡山卫生院不能开处方药,需到市第二人民医院开,这对年迈的林阿婆来说十分不便。于是,她向与她对接的鸡山乡人大代表陈文萍求助。“我只要一通电话,她第二天就帮我买好药送过来,真的很贴心!”林阿婆说。

这样的暖心故事,在鸡山岛上已演变为制度化服务。目前,鸡山乡47位人大代表对接了岛上80余名困难老人,并和岛上的专业社工一起为老人提供各种便民服务。

“虽然‘老省心’综合体即将竣工,但是破解养老困局不能仅靠一座建筑,更要构建覆盖全域的服务网络。”韩聪斌表示,为了让养老服务更加全面、深入地覆盖每一位老人,鸡山乡人大积极探索创新,推动“家养+院养”双轨模式,让人大代表和专业社工相结合,将专业的养老服务延伸至渔村每个角落。代表们凭借对乡情的深入理解和广泛的群众基础,收集老人的需求,而社工则运用专业知识,将这些需求转化为实际服务。

在此基础上,鸡山社工站牵头开设了“长者学堂”,于每周三在鸡山乡邻里中心开课。学堂围绕老年人就医、出行、就餐、金融等各类场景,推出智能、健康、艺术、运动等课程体系,帮助老年人拓宽文化知识,解锁各种老年生活新技能。

从奔波于各村收集养老需求,到全力推动“老省心”综合体建设,再到携手专业社工开展各类养老服务,这桩桩件件皆镌刻着鸡山乡人大代表履职为民的深深印记,彰显了基层人大代表为人民谋幸福、为社会谋发展的使命担当。他们不仅为鸡山乡老人带去了实实在在的福祉,更有力地推动了社会民生事业的进步与发展。

部分图片由鸡山乡提供

乡镇活动

传承雷锋精神 共筑爱心桥梁

清港

本报讯 “颜大妈,这是清蒸鱼和南瓜盅,请慢用!”3月4日中午,清港镇“清辉送餐队”穿梭村巷,将30余份定制营养餐送至特殊群体餐桌。

3月是“学雷锋志愿服务月”。清港镇党代表工作室联合企业党支部,建立“中央厨房+党员配送”模式,为独居孤寡老人定期送上热乎饭菜,同步开展需求问询、卫生清扫等“增值服务”,让他们感受党和政府的关怀。

与此同时,清港镇广泛动员机关党员、企业党员、党代表等开展系列学雷锋主题活动,以实际行动践行着为民服务的宗旨。

在礁西村礁西矿山人安置区,机关党员化身“清洁卫士”挥洒汗水,卫生院党员担当“健康卫士”倾注关怀。20余名党员分工协作,全面清扫道路、楼道,规整杂物,让老人们的生活环境“颜值”焕新。医护团队为20余位老人测量血压血糖,对行动不便者开展上门服务,用专业守护健康。

在清港镇党群服务中心,15名年轻党员与新民小学15名外来职工子女参与了一场主题为“传承雷锋精神,共筑爱心桥梁”的专题分享会。分享会上,清港派出所民警结合校园真实案例,向孩子们详细讲解防欺凌等知识;年轻党员结合自身经历,生动讲述雷锋故事,深入探讨新时代的使命担当。分享会结束后,党员们不仅为孩子们送上书籍,还与他们“一对一”结成帮扶小组,承诺通过“周末课堂”“家访日”等形式,建立长效帮扶机制。(戴聪艳)

芦浦

本报讯 近日,芦浦镇依托党代表工作日,在芦岙村开展“春‘锋’送暖,追‘锋’有我”志愿服务活动,将雷锋精神融入农村基层治理,为村民们提供了实实在在的便利。

当天,电路维修、便民理发、健康咨询等多样化便民服务项目一应俱全。志愿者服务热情周到,耐心解答村民提出的各种问题,以实际行动诠释雷锋精神。

与此同时,为确保志愿服务有精度、有深度,芦岙村党群服务中心提前筹备,排摸村里高龄、出行不便的老人,组织党代表、党员志愿者开展量血压等上门服务活动,并送上粮油等日常生活用品,捎上关心和问候。(牟纯紫)

干江

植树造林添新绿

本报讯 春风催新绿,植树正当时。3月6日,干江镇联合浙江达柏林阀门有限公司和干江中心幼儿园,组织机关干部、企业职工和幼儿园师生前往南塘开展植树造林活动。

活动现场,有的人手持铁锹,有的人扶正树苗,大家齐心协力将一颗颗树种下,一个个坑填满。幼儿园的小朋友们也在老师的带领下亲近大自然,体验植树和劳动的乐趣。

此次植树活动共种植桂花、竹柏、罗汉松、红豆杉四种植物700余株,所用苗木由浙江达柏林阀门有限公司赞助。

“生态环境保护是功在当代利在千秋的事业,‘达柏林’是在干江大地上扎根生长的企业,所以我们也想通过植树造林等保护环境的活动来扮靓干江、回馈干江。”浙江达柏林阀门有限公司董事长林海林表示。(林佳)

亮点聚焦